

Вырезка из газеты

ПРАВДА

от

15 ФЕВ. 41

Москва

Газета №

ПИСЬМО А. В. НИКИТЕНКО

34 В СМЕРТИ Н. В. ГОГОЛЯ

В отделе письменных источников Государственного исторического музея обнаружено неопубликованное письмо А. В. Никитенко к Т. Н. Грановскому по поводу смерти Гоголя.

Никитенко — «умеренный прогрессист», как он сам себя именовал, — был близок к целому ряду русских литераторов прошлого, начиная с Б. Ф. Рыльева.

Пользуясь своим официальным положением цензора, Никитенко оказал большие услуги русской литературе, содействуя обнаружению крупнейших литературных произведений.

В частности, Никитенко пропустил в печать задержанную цензурой поэму Гоголя «Мертвые души» (под заглавием «Похождения Чичикова или мертвые души», с некоторыми изменениями и поправками).

В письме к Грановскому (из Петербурга, от 4 марта 1852 года ст. ст.) Никитенко говорит о крепостнически-феодалном строе николаевской России, жертвами которого были гениальные сыны русского народа.

Никитенко пишет, что в то время как «гибнет одна из благороднейших прекраснейших сил нравственного мира (подразумевая Гоголя), кругом вас копошится несметное число ничтожеств, которые живут и благоденствуют даром, ничем не тревожась, кроме воспоминаний о вчерашнем преферансе или неудавшейся плутне...

Смерть Гоголя прошла у нас, вероятно, тоже что у вас: многих она поразила **глубоко**, множайшим доставила приятное — о! некоторые даже разразились ругательством на тех, которые опечалены этой смертью, как горем общественным...».